
ÚSTR rozšiřuje své působení v Paláci Archa,
převzal další patro
29.9.2025 - Petra Jungwirthová | Ústav pro studium totalitních režimů ČR

S účinností od 1. října 2025 přebírá Ústav pro studium totalitních režimů do své správy 2.
patro Paláce Archa v centru Prahy. V nově získaných prostorách započnou již na podzim
stavebně-technické úpravy, jejichž výsledkem bude na jaře příštího roku vznik Knihovny
Jána Langoše a nové badatelny, která výrazně rozšíří služby poskytované veřejnosti,
badatelům i studentům. Současně poběží práce na nové expozici.

Otevření Knihovny Jana Langoše představuje symbolické i praktické posílení činnosti ÚSTR –
uchovávat a zprostředkovávat poznání o totalitních režimech, jejich mechanismech
a dopadech na lidské životy. Knihovna ponese jméno významného slovenského politika, disidenta,
obránce lidských práv a zakladatele slovenského Ústavu pamäti národa Jána Langoše (1946–2006).
„Tento krok vnímáme jako zásadní rozšíření našeho institucionálního zázemí, které nám umožní dále
rozvíjet odbornou činnost, zpřístupnit archivy a zároveň důstojně připomínat osobnost Jána Langoše
– zakladatele slovenského Ústavu pamäti národa, bojovníka za svobodu a významného obhájce
lidských práv, a v neposlední řadě skutečnost, že všichni zaměstnanci budou po dlouhých deseti
letech konečně pod jednou střechou,“ uvedl Ladislav Kudrna, ředitel Ústavu pro studium
totalitních režimů.

Knihovna Jána Langoše bude sloužit nejen jako odborné pracoviště s rozsáhlým fondem odborné
literatury k období totalitních režimů, ale i jako otevřený prostor pro veřejnost – včetně studentů,
pedagogů či žurnalistů. Nová badatelna zároveň nabídne moderní a důstojné zázemí pro práci s
archivními dokumenty, včetně digitálních přístupů k vybraným fondům.

Nové prostory budou sloužit hned několika účelům: Knihovna Jána Langoše nabídne odborný fond
zaměřený na historii 20. století, politické procesy, bezpečnostní složky, totalitní ideologie, odboj a
disidentství či soudobé dějiny střední Evropy. Bude otevřená badatelům, studentům i širší veřejnosti.
Badatelna bude sloužit jako moderní a kapacitně rozšířené zázemí pro studium archivních
dokumentů zpřístupněných Ústavem. Umožní také práci s digitálními kopiemi dokumentů, přístup k
elektronickým databázím a konzultace s odbornými pracovníky. A konečně, poprvé ve své historii
otevře ÚSTR moderní, stálou expozici k období nacismu a komunismu. „Nové prostory nám umožní
podstatně zlepšit podmínky pro badatele i širší veřejnost, která se zajímá o období totalitních
režimů,“ uzavřel Ladislav Kudrna. Zahájení provozu v nových prostorách se předpokládá v březnu
2026. Po otevření knihovny a badatelny se Palác Archa stane nejen pracovištěm Ústavu, ale i
otevřeným místem dialogu o historii, demokracii a paměti.
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